
N i e d e r s c h r i f t

über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim am 
Dienstag, 29.07.2014, 19.00 Uhr in der Keltenhalle in Waldalgesheim

Anwesend: Ortsbürgermeister: Dr. Gerhard Hanke – Vorsitzender bis Top 4

Die noch im Amt

befindlichen

Beigeordneten: Reichert, Stefan – Vorsitzender ab Top 5

Rutz, Walter

Seibert, Ortwin

Die neu gewählten

Ratsmitglieder: Bopp, Rainer

Breitbach, Michael

Eckes, Franz Josef

Glatz, Edgar

Grabowski, Tobias

Hochgesand, Dr. Ulrich (zu Top 2)

Huber, Gerhard

Kaska, Uwe

Kraus, Hanni

Lang, Otfried

Munzlinger, Peter

Renner, Rudolf

Schmitt, Helmut

Schmitt, Steffen

Seibert, Dirk

Seitz, Monika

Stumpe, Jutta

Sievers-Römhild, Michaela

Außerdem: Bürgermeister Riediger, Franz-Josef, VG Rhein-Nahe

Ratskoordination Thorn, Karl, VG Rhein-Nahe

Außerdem Dipl.Ing Dörhöfer zu Top 10

Sachverständige: Hr. Schippers, Kommunalbau Rheinland-Pfalz GmbH

Schriftführerin: Adamik, Kerstin, VG Rhein-Nahe

- - -

Ortsbürgermeister Dr. Hanke begrüßte alle Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit sowie

die form- und fristgerechte Einladung zur heutigen Sitzung fest. Einwände gegen die form- und

fristgerechte Einladung wurden nicht erhoben.
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Sodann wurde folgende Tagesordnung abgehandelt:

Tagesordnung:

1. Mitteilungen

2. Begrüßung und Ansprache

3. Verpflichtung der Ratsmitglieder

4. Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt

5. Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung

6. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung

7. Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das

Amt

7.1 Erste/r Beigeordnete/r

7.2 Zweite/r Beigeordnete/r

7.3 Dritte/r Beigeordnete/r

7a. Zustimmung zur Übertragung eines Geschäftsbereiches auf den 1. Beigeordneten

8. Bildung der Ausschüsse;

Wahl der Ausschussmitglieder

9. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Änderung des Flächennutzung-

planes der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe zur Darstellung von Sonderbauflächen und ge-

mischter Bauflächen;

Ansiedlung eines Pflegeheimes/Betreutes Wohnen in der Ortsgemeinde Waldalgesheim

10. Beratung und Beschlussfassung über den ersten Entwurf des Bebauungsplanes für das

Baugebiet Waldstraße III

11. Einwohnerfragestunde

12. Mitteilungen und Verschiedenes

- - -

1. Mitteilungen

Der Vorsitzende teilte mit, dass

- der Busservice des Ruheforst in Kooperation mit der SV Alemannia jeden Dienstag um

15.00 Uhr am Sportplatz abfährt und für die Fahrt 1,- Euro gezahlt wird;

- der Bau der Windenergieanlagen 6 und 7 begonnen hat;

- der Aufbau einer mobilen Siebmaschine im Kieswerk Rümmelsheim begonnen hat, in der

nächsten Bauausschusssitzung wird hierüber beraten;

- bis  auf  ein  Grundstück  (Vertragsunterzeichnung  erfolgt  in  Kürze)  im  neuen  Baugebiet

Waldstraße III die Ortsgemeinde alle Grundstücke aufkaufen konnte;

- die Ortsgemeinde 2 weitere Grundstücke außerhalb als Ausgleichsfläche für das neue Bau-

gebiet aufgekauft hat;

- die Fraktionen des neuen Gemeinderates sich gebildet haben mit folgenden Vorsitzenden

und Stellvertretern:

CDU-Fraktion: Vorsitz: Rainer Bopp
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Stellvertreterin: Jutta Stumpe

SPD-Fraktion: Vorsitz: Walter Rutz

Stellvertreter: Dirk Seibert

FWG-Fraktion: Vorsitz: Helmut Schmitt

Stellvertreterin: Michaela Sievers-Römhild

FDP-Fraktion: Vorsitz: Rudolf Renner

Stellvertreter: Dr. Ulrich Hochgesand

Bündnis 90/Die Grünen: Vorsitz: Tobias Grabowski

Stellvertreter: Uwe Kaska

- ein Antrag des Bündnis 90/Die Grünen zur Ergänzung der Hauptsatzung vorliegt, der im

späteren Verlauf der Sitzung besprochen wird;

- Lena Bottlender wieder sportliche Erfolge zu verzeichnen hat;

- der Förderverein St. Dionysius eine Ehrenamtsförderung in Höhe von 10.000,- Euro zuge-

sprochen bekommen hat;

- das Theater der Winzerkinder in Genheim wieder ein voller Erfolg war;

- ein Glückwunsch an das 50-jährige Bestehen der Pfadfinderschaft Waldalgesheim ausge-

sprochen wurde;

- die Informationsveranstaltung des RWE zum Ausbau des schnellen Internet von seiten der

Bevölkerung gut besucht war;

- am 15.08.2014 das DFB-Pokalspiel der SV Alemannia Waldalgesheim gegen Bayer 04 Le-

verkusen in Mainz stattfindet;

- die freiwillige Feuerwehr die Bewirtung des heutigen Abends übernommen hat und der Vor-

sitzende ein Dank aussprach.

- - -

2. Begrüßung und Ansprache

Der Vorsitzende begrüßte die anwesenden Zuschauer,  insbesondere den Ehrenbürger  Herbert

Sinz, Ortsbürgermeister a.D. und Herrn Erich Naujack, Oberbürgermeister a.D.. 

Dr. Hanke bedankte sich bei den Beigeordneten und den Ratsmitgliedern für die gute und kon-

struktive Zusammenarbeit während seiner Amtszeit als Ortsbürgermeister. Anschließend gab er

einen kurzen Rückblick über seine 20jährige Amtszeit.

- - -

3. Verpflichtung der Ratsmitglieder

Die am 25. Mai 2014 neu gewählten Ratsmitglieder des Gemeinderates Waldalgesheim wurden

durch Ortsbürgermeister Dr. Gerhard Hanke gemäß § 30 Abs. 2 der Gemeindeordnung namens

der Ortsgemeinde Waldalgesheim durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflich-
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ten, insbesondere der Schweigepflicht, der Treuepflicht, und der Pflicht zur Rücksicht auf das Ge-

meinwohl, verpflichtet.

Über diese Verpflichtung wurde eine besondere Niederschrift gefertigt, die dieser Sitzungsnieder-

schrift als Anlage 1 n.i.O. beigefügt ist.

4. Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt

Der amtierende Ortsbürgermeister, Dr. Gerhard Hanke, ernannte den neu gewählten Ortsbürger-

meister Stefan Reichert durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ortsbürgermeister für

die laufende Legislaturperiode und vollzog sodann die formelle Vereidigung.

Der neue Ortsbürgermeister Reichert übernahm die Sitzungsleitung und bedankte sich vor Eintritt

in die weitere Tagesordnung bei seinem Amtsvorgänger Dr. Gerhard Hanke für sein großes ehren-

amtliches Engagement und für seine erfolgreiche Arbeit für die Ortsgemeinde Waldalgesheim und

überreichte ein Präsent. Weiterhin bedankte er sich bei allen Bürgerinnen und Bürger für das ent-

gegengebrachte Vertrauen und gab einen kurzen Ausblick auf die ausstehenden Themen und Auf-

gaben. Dankesworte aus dem Rat wie durch Herrn Bürgermeister Riediger an Herrn Dr. Hanke

schlossen sich an.

 

- - -

5. Beratung und Beschlussfassung über die  Hauptsatzung

Den Anwesenden lag zu diesem Tagesordnungspunkt der Entwurf einer Neufassung der Haupt-

satzung vor. 

Antrag von Bündnis 90/Die Grünen:

Ergänzung unter § 1 Öffentliche Bekanntmachung, Bekanntgaben

Hier soll unter § 1 Absatz 1 (Öffentliche Bekanntmachungen, Bekanntgaben) noch ergänzend hin-

zugefügt werden, dass der öffentliche Teil der Niederschriften des Gemeinderates Waldalgesheim

auf der Homepage zu jedermanns Einsicht veröffentlicht werden soll.

Dieser Antrag wurde einstimmig angenommen.

Dem Antrag der Bündnis 90/Die Grünen auf Änderung im § 7 Absatz 1 (Beigeordnete) die Anzahl

der ehrenamtlichen  Beigeordneten von 3 auf 2 herabzusetzen, wurde vom Gemeinderat nicht ent-

sprochen. 

Der Gemeinderat beschloss bei 2 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen dem vorgelegten Entwurf des § 7

zuzustimmen.

Bei § 10 Absatz 1 (Aufwandsentschädigung des Ortsbürgermeisters) beschloss der Gemeinderat

bei 13 Ja-Stimmen und 7 Nein-Stimmen dem Entwurf zuzustimmen.
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Dem Antrag, den in § 11 neu hinzugefügten Absatz 2 (Aufwandsentschädigung der Beigeordne-

ten) zu streichen, widersprach der Gemeinderat bei 4 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen und 2 Enthal-

tungen.

Dem § 11 Abs. 2 in der vorgelegten Fassung der Hauptsatzung stimmte der Gemeinderat bei 12

Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen zu.

Den übrigen Festsetzungen der vorgelegten Neufassung der Hauptsatzung stimmte der Gemein-

derat einstimmig zu.

- - -

6. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung

Zu diesem Tagesordnungspunkt lag den Ratsmitgliedern die Mustergeschäftsordnung des Ministe-

riums des Innern und für Sport vor (Kommunalbrevier S. 247 ff.).

Der Ortsgemeinderat beschloss sodann bei einer Enthaltung, die vom Ministerium des Innern und

für Sport vorgegebene Mustergeschäftsordnung als Geschäftsordnung für den Gemeinderat anzu-

nehmen.

- - -

7. Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in

das Amt

Die Ratsmitglieder  wurden eingangs daraufhin gewiesen,  dass für  die anschließenden Wahlen

eine Zählkommission gebildet werden muss. Auf Vorschlag der Fraktionen gehörten dieser Zähl-

kommission die Ratsmitglieder  Uwe Kaska,  Dr.  Ulrich Hochgesand,  Michaela Sievers-Römhild,

Dirk Seibert und Jutta Stumpe an. Gegen die Vorgeschlagenen gab es keine Bedenken.

Die  Anwesenden  wurden  anschließend  von  darüber  informiert,  dass  die  Beigeordneten  durch

Stimmzettel in geheimer Abstimmung zu wählen sind. Gewählt sei, wer mehr als die Hälfte der ab-

gegebenen gültigen Stimmen erhalte. Wenn nur ein Wahlvorschlag eingebracht würde, können bei

dieser Wahl Stimmzettel mit dem Aufdruck „Ja / Nein / Enthaltung“ Verwendung finden. Der Orts-

bürgermeister ist an der Wahl der Beigeordneten nicht beteiligt, da das Stimmrecht des Ortsbür-

germeisters bei Wahlen generell ruht.

7.1 Erste/r Beigeordnete/r

Für das Amt des 1. Beigeordneten wurde durch Ratsmitglied Rutz für die SPD-Fraktion Gerhard

Huber vorgeschlagen. Die Ratsmitglieder wurden sodann einzeln zur Stimmabgabe aufgerufen.

Sie erhielten für die Abstimmung einen Stimmzettel mit „Ja / Nein / Enthaltung“, da nur ein Kandi-

dat zur Wahl stand, und einen Briefumschlag.

Nach Abschluss der Wahlhandlung stellte die Zählkommission folgendes Ergebnis fest:

Insgesamt wurden 20 Stimmzettel abgegeben. Alle Stimmzettel waren gültig. Auf den Bewerber

entfielen 17 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und eine Stimmenthaltung.
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Der Vorsitzende stellte fest, dass Gerhard Huber zum 1. Beigeordneten der Ortsgemeinde Waldal-

gesheim gewählt wurde. Ratsmitglied Gerhard Huber nahm die Wahl zum 1. Beigeordneten der

Ortsgemeinde Waldalgesheim an und wurde von Ortsbürgermeister Stefan Reichert durch Aus-

händigung der Ernennungsurkunde zum Beigeordneten der Ortsgemeinde Waldalgesheim ernannt

und vereidigt.

b) 2. Beigeordneter

Für das Amt des 2. Beigeordneten wurde durch Ratsmitglied Bopp für die CDU-Fraktion 

Ottfried Lang vorgeschlagen. Die Ratsmitglieder wurden sodann einzeln zur Stimmabgabe aufge-

rufen. Sie erhielten für die Abstimmung einen Stimmzettel mit „Ja / Nein / Enthaltung“, da nur ein

Kandidat zur Wahl stand, und einen Briefumschlag.

Nach Abschluss der Wahlhandlung stellte die Zählkommission folgendes Ergebnis fest:

Insgesamt wurden 20 Stimmzettel abgegeben. Alle Stimmzettel waren gültig. Auf den Bewerber

entfielen 16 Ja-Stimmen bei 2 Nein-Stimme und 2 Stimmenthaltungen. 

Der Vorsitzende stellte fest, dass Ottfried Lang zum 2. Beigeordneten der Ortsgemeinde Waldal-

gesheim gewählt wurde. Ottfried Lang nahm die Wahl zum 2. Beigeordneten der Ortsgemeinde

Waldalgesheim an und wurde von Ortsbürgermeister Stefan Reichert durch Aushändigung der Er-

nennungsurkunde zum Beigeordneten der Ortsgemeinde Waldalgesheim ernannt. 

Die Vereidigung und Amteinführung des 2. Beigeordneten Ottfried Lang schloss sich an.

c) 3. Beigeordneter 

Für das Amt des 3. Beigeordneten wurde durch Ratsmitglied Bopp für die CDU-Fraktion Johanna

Kraus vorgeschlagen.  Durch Ratsmitglied Sievers-Römhild und Grabowski wurde für die FWG-

Fraktion Helmut Schmitt vorschlagen. Die Ratsmitglieder wurden sodann einzeln zur Stimmabgabe

aufgerufen. Sie erhielten für die Abstimmung einen Blanko-Stimmzettel und einen Briefumschlag.

Nach Abschluss der Wahlhandlung stellte die Zählkommission folgendes Ergebnis fest:

Insgesamt wurden 20 Stimmzettel abgegeben. 19 Stimmzettel waren gültig. Auf die Bewerberin

Johanna  Kraus  entfielen  12  Ja-Stimmen,  auf  den  Bewerber  Helmut  Schmitt  6  Ja-Stimmen,  1

Stimmenthaltung und einem ungültigen Stimmzettel.

Der Vorsitzende stellte fest, dass Johanna Kraus zur 3. Beigeordneten der Ortsgemeinde Waldal-

gesheim gewählt  wurde. Ratsmitglied Johanna Kraus nahm die Wahl zur 3. Beigeordneten der

Ortsgemeinde Waldalgesheim an und wurde von Ortsbürgermeister Stefan Reichert durch Aus-

händigung der Ernennungsurkunde zum Beigeordneten der Ortsgemeinde Waldalgesheim ernannt

und vereidigt.

- - -
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7a. Zustimmung zur Übertragung eines Geschäftsbereiches auf den 1. Beigeordneten

Der Übertragung eines Geschäftsbereiches auf den 1. Beigeordneten stimmte der Gemeinderat

bei 1 Enthaltung und 1 Nein-Stimme zu.

Der Geschäftsbereich umfasst die Aufgabenbereiche des Ausschusses für baurechtliche Fragen

sowie des Dorfentwicklungsausschusses. Er beinhaltet damit auch die Bauleitplanung der Ortsge-

meinde Waldalgesheim. Nicht beinhaltet sind im Geschäftsbereich die Planung und Durchführung

gemeindlicher Baumaßnahmen.

Bürgermeister  Franz-Josef  Riediger,  VG Rhein-Nahe,  bedankt  sich  bei  allen  ausgeschiedenen

Ratsmitgliedern und Beigeordneten für die geleistete Arbeit und wünscht den neuen Ratsmitglie-

dern und Beigeordneten viel Erfolg in ihrem Ehrenamt. Er freut sich auf eine gute und konstruktive

Zusammenarbeit mit der Ortsgemeinde Waldalgesheim und dem Gemeinderat auch in der neuen

Wahlperiode. Dem neuen Ortsbürgermeister Stefan Reichert und seinen Beigeordneten wünschte

er einen guten Einstieg in das Amt und stets eine glückliche Hand bei der Bewältigung der vor ih-

nen liegenden Aufgaben gemeinsam mit dem Gemeinderat. Seine Unterstützung und die Unter-

stützung der Verwaltung ist ihnen gewiss.

- - -

8. Bildung der Ausschüsse;

Wahl der Ausschussmitglieder

Ortsbürgermeister Stefan Reichert teilte mit, dass von den Fraktionen Wahlvorschläge eingereicht

wurden. Der Gemeinderat beschloss einstimmig die offene Abstimmung über die Besetzung der

Ausschüsse. Die Gemeinderatsmitglieder erklärten sich einstimmig mit den Vorschlägen einver-

standen. Ortsbürgermeister Reichert war an dieser Abstimmung nicht beteiligt, da sein Stimmrecht

bei Wahlen ruht.

Eine Übersicht über die Ausschüsse sowie der Namen der Mitglieder der Ausschüsse und deren

Stellvertreter ist als Anlage 2 dieser Niederschrift beigefügt.

- - -

9. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Änderung des Flächen- 

nutzungsplanes der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe zur Darstellung von Sonderbau-

flächen und gemischter Bauflächen;

Ansiedlung eines Pflegeheimes/Betreutes Wohnen in der Ortsgemeinde Waldalges-

heim

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Zustimmung zur Änderung des Flächennutzungspla-

nes der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe zur Darstellung von Sonderbauflächen und gemischten

Bauflächen, hier Ansiedlung eines Pflegeheimes/Betreutes Wohnen in der Ortsgemeinde Waldal-

gesheim.
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- - -

10. Beratung und Beschlussfassung über den ersten Entwurf des Bebauungsplanes für das

Baugebiet Waldstraße III

Der Vorsitzende begrüßte hierzu Herrn Dörhöfer und Herrn Schippers. Herr Dörhöfer stellte in ei-

ner Präsentation den neuen Vorentwurf mit Rückhaltebecken, Ringverteiler an KVP und Notzufahrt

des neuen Baugebietes Waldstraße III vor. 

Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen wurde dem Antrag der FWG-Fraktion ein-

stimmig zugestimmt, die neuen Entwürfe erstmal im Dorfentwicklungsausschuss zu beraten.

- - -

11. Einwohnerfragestunde

Ein Anwohner beschwerte sich über die Haltefläche der Bushaltestelle am Anwesen Schütz/Eckes

in der Provinzialstraße. Die Haltefläche ginge über die Einfahrt zu dem Anwesen Schütz hinaus.

Der Vorsitzende wird sich um die Angelegenheit kümmern.

- - -

12. Mitteilungen und Verschiedenes

Zu diesem Punkt lag nichts vor.

- - -

Ende der Sitzung: 21.30 Uhr

Der Vorsitzende: Die Schriftführerin

Stefan Reichert Kerstin Adamik
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